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Vrančovičova: centrálny priestor
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Koncept: priestoru ako námestia
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Koncept priestoru ako parku
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Vrančovičova ulica - navrhovaný stav s predbežným náčrtom zelene

vízia

Revitalizácia lineárneho verejného priestoru Vrančovičova má poten-
ciál navrátiť jej príťažlivý a rôznorodý charakter malej mierky, s odka-
zom na jej vidiecky pôvod. Štúdia predstavuje dlhodobú víziu, opti-
málne riešenie komplexných problémov verejného priestoru, vodného 
toku, zelene a sietí v horizonte nasledujúcich 50 rokov.
Jej cieľom je v prvom rade zjednotiť lineárny priestor Vrančovičovej 
do súvislej plochy, ktorej maximum je venované zeleni. 
Ponúka vytvorenie prírodnej topografie, plynulo klesajúcej k hladine 
toku. V dvoch miernych priehlbinách sa môžu návštevníci prejsť po 
prírodných brehoch medzi vzrastlou zeleňou a výsadbou tráv, čiastoč-
ne odclonení od plôch komunikácií. V ich strede prejdú brodom su-
chou nohou na opačný breh.

Uvažovaný charakter mäkkej topografie krajiny s trávami, záhonmi a vzrastlou zeleňou.Príklad riešenia koryta s pätou svahu vymurovanou z recyklovaného kyklopského muriva a štrko-
vým lôžkom toku s brodmi v strede preliačín.

Príklad dláždenia verejných priestorov na „námestiach“ pred Pantlom, kostolom a požiarnou 
zbrojnicou. Variabilná šírka spáry umožňujúcej zasakovanie.
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Axonometria návrhu s predbežným náčrtom zelene
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Referencia: riešenie suchého koryta, Stokholm
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Referencia: gradient spárovania a zasakovania na príklade viedenskej dlažby
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Sezónne variácie krajiny v závislosti od výdatnosti vodného toku
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Detailný rezopohľad krajinným riešením pri požiarnej zbrojnici

voda

Dojem z tejto krajiny sa mení podľa sezónnej hladiny vody, od mok-
rade rozliatej po štrkovom lôžku v dobe sucha, cez potok meandru-
júci medzi pätami koryta z kyklopského muriva, až po bystrinu v 
plnom koryte.

Vegetáciu tvoria trávy a záhony vysadené vo svahoch a odolné aj 
voči silnejšiemu prúdeniu vody, ako aj stromy dobre znášajúce rôz-
ne vlhkostné pomery. Ich vysoko vyvedené koruny tvoria akési prí-
rodné stĺporadie s vysokou zelenou klenbou. V jej tieni sú umiest-
nené translucentné lavičky s príležitosťami na piknik.



Metropolitný inštitút Bratislavy
Primaciálne námestie 429/1
814 99 Bratislava

DÁtUM:
1. 12. 2022

peter steC  
JÁn stUDený 
antonÍn WaGner
ĽUBOmÍr ZávODnÝ

vrančOvičOva
arChitektoniCkÁ štúDia
Bratislava - lamač 

Variácie programov a atmosfér na námestí pred Pantlom

Po dĺžke lineárneho priestoru sa na jeho začiatku, v strede a na konci 
nachádzajú zóny určené pre susedské stretnutia, aktivity a oslavy.
Na spodnom konci, pred Pantlom, vďaka reorganizácii dopravy vzniká 
predpolie s koncentrickou dažďovou záhradou. Tá uvádza krajinársky 
koncept pozdĺž Vrančovičovej. Vizuálne je s ňou prepojená aj terasa 
pohostinstva, animuje tiež priestor zastávky MHD.

Okolo môžu byť organizované stretnutia a udalosti ako stavanie mája, 
hody, zimné hry na klzisku, či zakladanie susedskej vatry.
V strede Vrančovičovej, na križovatke s Borinskou ulicou, je celý 
priestor pokrytý jednotnou dlažbou včítane komunikácií. Špeciálne vo-
dičov upozorňuje na potrebu zdieľania plôch s chodcami a cyklistami 
aj v priečnom smere. Toto centrálne námestie pred kostolom poskytu-

je príležitosti na posedenie a oddych, no zároveň po omšiach a svad-
bách v kostole vytvára prirodzené foyer pre ich rozšírenie do exteriéru. 
Sezónne, pri rôznych výročiach, je tiež možné zorganizovať stretnutia 
pri pamätníkoch prusko-rakúskej bitky aj 1. svetovej vojny: prednášky, 
mítingy a prezentácie s rozšírenými možnosťami sedenia, ozvučenia 
a pod.
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Variácie programov a atmosfér na námestí pred kostolom
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Variácie programov a atmosfér na námestí pred požiarnou zbrojnicou

Na hornom konci, pred požiarnou zbrojnicou, je takisto vytvorený zdie-
ľaný priestor. Umožňuje jednak autám a verejnej doprave prejsť ku 
Ceste na Klanec, pričom zmena materiálu upozorňuje na pohyb chod-
cov a cyklistov, no zároveň poskytuje priestor na rozšírenie aktivít po 
oboch stranách komunikácie (stánkový predaj, terasa s posedením a 
podobne). 

Môžu sa tu diať napríklad vianočné trhy či výstavy. Táto zóna urbán-
nejšieho charakteru zároveň nadväzuje na koniec lineárnej zelene, kde 
sa vďaka prehradeniu toku môže príležitostne objavovať rozsiahlejšia 
vodná plocha. V konkávnom priestore s charakterom amfiteátru okolo 
nej je možné organizovať lokálne koncerty a divadielka, pričom javis-
kom môže byť dočasné mólo či premostenie koryta.

Pomník prusko-rakúskej bitky je presunutý nad odkryté historické pre-
mostenie koryta, Jeho nové, veľkorysejšie predpolie dopĺňa spolu s 
pamätníkmi pred kostolom sériu spominenkových miest, ktoré bodo-
vo pripomínajú lokálnu históriu Vrančovičovej a tvoria tak sieť vzťahov 
medzi jej predchádzajúcim vývojom a budúcou víziou.
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Vizualizácia - pohľad pozdĺžne s korytom
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Úpravy cestného profilu

Schéma zelených plôch
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Koncept zelene

návrh krajinárskeho riešenia

Z koncepčného hľadiska je cieľom návrhu návrat k pôvodnému cha-
rakteru dedinskej uličnej návsi, podporujúcej sociálne väzby a občian-
sku spolupatričnosť. Preto je podstatou návrhu opätovné odkrytie 
toku ako centrálneho prvku, a to v pôvodnej prirodzenej forme pred 
vybudovaním regulovaného kamenného koryta.

S vodným prvkom priamo súvisí aj výškové a pôdorysné členenie te-
rénu tak, aby bolo možné vytvoriť variabilné pobytové priestory, ktoré 
umožnia priamy kontakt s vodnou plochou.

Tomu je podriadený systém parkovacích miest, ktoré sú zoskupené 
do zálivov. Tie umožňujú lokálne rozšírenie zeleného pásu zo 6 na 12 
m.

S ohľadom na nestabilné prietoky bude voda miestami zdutá hrádza-
mi tak, aby bola prítomná aj v období s nízkymi prietokmi. Predpo-
kladáme, že sa v tomto období môže tok strácať v kamenistom dne 
koryta.

Pre pohyb v území je navrhnutá sprievodná komunikácia okolo potoka 
preplietajúca sa s vodným tokom, kde je prechod umožnený lávkami, 
prípadne veľkými kameňmi. Na pešiu komunikáciu sú naviazané po-
bytové miesta na stretávanie sa aj na individuálne chvíle oddychu.

Navrhované výsadby stromov, brežných a vodných rastlín, spolu s 
trávnikom s prímesou kvitnúcich rastlín, majú za cieľ vytvoriť prirodze-
ný biotop. Druhová skladba vychádza z potenciálnej prirodzenej ve-
getácie, ktorá je v spevnených plochách zamenená za introdukované 
druhy, schopné zvládnuť negatívne podmienky stanovišťa.
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Aj napriek antropogénnemu charakteru stanovišťa vychádzame z po-
tenciálnej prirodzenej vegetácie Ls2.2 Dubovo-hrabové lesy panónske, 
spolu s Ls1.3 Jasenovo-jelšové podhorské lužné lesy a Br7 Bylinné le-
mové spoločenstvá nížinných riek.

Na základe vyššie uvedených podmienok je navrhnutá táto druhová 
skladba stromov: domáce druhy jelša lepkavá/ Alnus glutinosa, javor 
poľný/ Acer campestre, javor mliečny/ Acer platanoides, dub letný / 
Quercus robur, čremcha obyčajná /Prunus padus, vŕba lykovcová/ Sa-
lix daphnoides, jarabina brekyňová/ Sorbus torminalis.

Introdukované druhy sú sofora japonská/ Sophora japonica a brest/ 
Ulmusx cv. – šľachtenec odolávajúci grafióze brestov, tolerantný k 
stresovým faktorom výsadieb do spevnených plôch v mestách.

Vrstva krovín je navrhnutá v miestach, kde má tvoriť pohľadovú ba-
riéru medzi parkujúcimi autami a posedením pri vode. Ďalej potom v 
miestach, kde by mala tvoriť pohľadové zakončenie, prípadne čle-
niť územie na menšie kompozičné celky. Druhová skladba uvažuje s 
porastmi menej vzrastlých vŕb, ako napr. vŕba rozmarinolistá/ Salix 
rosmarinifolia.

Bylinnú vrstvu tvorí pôdna pokrývka navrhnutá z travinobylinnej zmesi 
s prímesou kvitnúcich lúčnych rastlín. V miestach, kde nie je požado-
vaná pobytová funkcia, bude prebiehať kosenie iba 2 x do roka. Navrh-
nutá zmes znesie aj pravidelné kosenie v miestach s pobytovou funk-
ciou, kde vytvára hustú pochôdznu mačinu.

Sprievodný brehový porast, prípadne skupinová výsadba vodných rast-
lín, bude vychádzať z potenciálnej prirodzenej vegetácie, s ohľadom 
na estetickú funkciu a rastové charakteristiky – napr. nezábudka ba-

henná/ Myosotis scorpioides agg., ostrica jačmeňovitá/ Carex horde-
istichos, jarmanka väčšia/ Astrantia major, čerkáč hájny/ Lysimachia 
nemorum, ostrica oddialená/ Carex remota, záružlie močiarne/ Caltha 
palustris, okrasa okolíkatá/ Butomus umbellatus, šípovka vodná/ Sa-
gittaria sagittifolia.

Súčasne budú pri posedeniach a miestami ako sprievod peších komu-
nikácií vysadené jednodruhové trsy okrasných tráv, ktoré budú harmo-
nicky dopĺňať estetické a priestorové vzťahy v území. Navrhnuté druhy 
sú napr. metlica trsnatá/ Deschampsia caespitosa, bezkolenec trsťov-
níkovitý/ Molinia caerulea, ostrica previsnutá/ Carex pendula.
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Referencia: stromy – javor polný/ Acer campestre      
  

Referencia: stromy – javor mliečny / Acer platanoides     
  

Referencia: stromy – jelša lepkavá / Alnus glutinosa     
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Referencia: stromy – dub zimný/ Quercus petraeaReferencia: stromy – brest cv./ Ulmus  x ´Triumph´Referencia: stromy – čremcha obyčajná/ Prunus padus
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Referencia: stromy – sofora japonská/ Sophora japonicaReferencia: stromy – jaseň úzkolistý/ Fraxinus oxycarpa (angustifolia) ´Raywood´Referencia: stromy – vŕba biela/ Salix alba var. vitellina ´Britzensis´
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Dopravná varianta:
Jedna križovatka s Hodonínskou ulicou - navrhované riešenie
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Pamätníky a pamiatkové objekty


